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Постановка проблеми. Сучасні тенденції
розвитку сільських територій свідчать про по-
гіршення якості життя сільського населення, що
провокує, у свою чергу, руйнацію системи
сільського розселення, супроводжується скоро-
ченням чисельності населення сільських тери-
торій. Така ситуація  вимагає пошуку ефектив-
них методів та способів управління розвитком
сільських територій. На жаль, досі  нерозв’яза-
ними залишаються питання переходу до страте-
гічного управління розвитком соціальної інфра-
структури сільських територій з урахуванням но-
вих тенденцій та зміни системи пріоритетів со-
ціально-економічного розвитку держави та регі-
онів. З цих позицій  завдання вдосконалення
механізму розробки і реалізації стратегії розвит-
ку й запровадження нових методів і інструментів
стратегічного управління набувають усе більшої
актуальності.

Аналіз основних досліджень і публікацій.
Питанням розвитку сільських територій та об-
ґрунтуванню пріоритетних напрямків їх розвит-
ку присвячені праці видатних вітчизняних нау-
ковців-економістів. Зокрема, соціальні наслідки
реформування аграрної сфери господарювання
розглянуто у працях П.Т. Cаблука [7], зв’язок
між розвитком виробничої сфери села і форму-
ванням сільського життєвого середовища
досліджено у працях  В.І. Прокопи [5], досвід
управління розвитком сільських територій у за-
рубіжних країнах розкрито у працях М.К. Орла-
того [1], підходи щодо обґрунтування стратегіч-
них напрямів забезпечення соціального розвит-
ку регіонів досліджено у роботах Т.А. Заяць [6],

зміст та особливості стратегічного управління на
місцевому рівні вивчала О.В. Жайворонкова [3;
8]. Однак, не зважаючи на значний рівень до-
слідження даного питання, залишається актуаль-
ним визначення особливостей стратегічного уп-
равління розвитком сільських територій в сучас-
них умовах.

Постановка завдання. Метою статті є до-
слідження змісту, завдань та етапів реалізації
стратегічного управління розвитком сільських те-
риторій і визначення їх особливостей в сучас-
них умовах на прикладі розвитку соціальної
інфраструктури.

Виклад основного матеріалу дослідження.
В сучасних умовах розвитку регіонів виникає не-
обхідність у визначенні оптимальних методів стра-
тегічного управління, реалізація яких сприяла б
підвищенню рівня соціального добробуту насе-
лення та нормалізації процесів відтворення про-
дуктивних сил територій. Теоретично доведено,
що стратегічне управління територіями є склад-
ним багатоплановим, формально-поведінковим
управлінським процесом, дія якого спрямована
на: формування та реалізацію стратегій, що спри-
яють збалансуванню відносин між основними
суб’єктами соціально-економічного розвитку;
вдосконалення просторових пропорцій розвитку,
ураховуючи вплив зовнішнього середовища; до-
сягнення встановлених цілей розвитку. При цьо-
му вагомою складовою розвитку сільських те-
риторій є їх соціальна інфраструктура, яка висту-
пає в сучасних умовах як певний опорний кар-
кас території.

По-перше, соціальна інфраструктура виступає
складною багатокомпонентною системою, під-
ґрунтям соціально-економічного розвитку тери-
торій будь-якого рангу, має міжгалузевий харак-
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тер та супроводжується виникненням відповід-
них міжгалузевих відносин, а також забезпечує
умови функціонування суспільного виробництва
та життєдіяльності населення. По-друге, розви-
ток соціальної інфраструктури сільських тери-
торій у сучасних умовах  вимагає застосування
принципово нових механізмів забезпечення її
розвитку шляхом поєднання ринкових інстру-
ментів та важелів, методів прямого та непрямо-
го впливу, що мають забезпечити реалізацію
стратегічно важливих пріоритетів розвитку тери-
торій. По-третє, в умовах неоднорідності впливу
економічних, політичних, соціально-економіч-
них, природних  та інших факторів та значної
диференціації регіонів за рівнем розвитку соці-
альної інфраструктури принципово змінюється
роль органів місцевого самоврядування, регіо-
нального управління, територіальної громади у
розв’язанні проблеми підвищення якості та до-
ступності послуг для населення. По-четверте, за
умов прискорення трансформації сучасних по-
треб населення щодо одержання соціальних по-
слуг (за різноманітністю, обсягом, якістю, відпо-
відністю сучасним вимогам щодо високого рівня
якості життя) перехід до стратегічного управлін-
ня розвитком соціальної інфраструктури сіль-
ських територій є виключно важливим.

Отже, актуальним завданням сьогодення зали-
шається пошук нових моделей функціонування
соціальної сфери і соціальної інфраструктури та
перехід до стратегічного управління їх розвитком.
На сучасному етапі розвитку економіки соціаль-
на інфраструктура здійснює суттєвий вплив на
формування всіх без винятку процесів, що відбу-
ваються в суспільстві. Ірраціональний розвиток
соціальної інфраструктури – багатоаспектна про-
блема, яка вимагає узгоджених дій щодо її вирі-
шення. Відповідно, формування ефективної мо-
делі стратегічного управління передбачає розроб-
лення концептуального бачення розвитку сільських
територій з урахуванням тих принципових змін,
що відбуваються останнім часом (табл. 1).

В процесі реалізації стратегічного управління
розвитком соціальної інфраструктури сільських
територій виникає потреба в запровадженні но-
вих підходів стратегічного розвитку, що досягаєть-
ся за рахунок запровадження соціальних інно-
вацій. У сучасній науковій літературі можна ви-
ділити такі напрями прояву соціальних інновацій,
які мають бути враховані при розробленні концепції
стратегічного управління розвитком соціальної
інфраструктури сільських територій та виступати
вагомими інструментами досягнення цілей роз-
витку територіальної громади:

по-перше, інновації у сфері надання держав-
них послуг, зокрема, мова йде про забезпечення
гарантованого обсягу послуг в системі освіти,
охорони здоров’я, житлово-комунального госпо-
дарства тощо;

по-друге, соціальне підприємництво під патро-
натом держави, громадськості або за умов під-
приємницької ініціативи шляхом створення нових
соціально орієнтованих підприємств;

по-третє, формування нових механізмів роз-
витку соціальної інфраструктури шляхом актив-
ного залучення бізнесу та утворення спільних
проектів розвитку соціальної інфраструктури че-
рез поєднання державних, регіональних, місце-
вих інтересів та інтересів, населення і бізнесу;

по-четверте, забезпечення механізмів розши-
рення доступу до об’єктів інтелектуальної влас-
ності, що є відповідним механізмом активізації
інноваційних процесів;

по-п’яте, перехід до формування соціальної
інфраструктури як гнучкої комплексної адаптив-
ної територіальної системи, яка має бути здатною
до швидкої зміни умов життя та потреб  населен-
ня під впливом різних факторів (регіональних, на-
ціональних, глобальних);

по-шосте, поєднання інтересів зацікавлених
сторін у розвитку об’єктів соціальної інфраструк-
тури та надання якісних соціальних послуг на за-
садах колективного прийняття рішень щодо ви-
бору стратегічних пріоритетів її розвитку та ме-
ханізмів (навіть правових) забезпечення їх реалі-
зації, запровадження соціального партнерства;

по-сьоме, дифузія інновацій; унікальні умови
розвитку окремих територій;

по-восьме, інституційна підтримка на урядово-
му рівні, рівні політичних та суспільних діячів,
партнерських організацій, різноманітних фондів,
що поєднують різні джерела розвитку (державні,
корпоративні, приватні).

Запровадження соціальних інновацій у системі
стратегічного управління розвитком сільських
територій потребує перегляду місця, ролі та спів-
відношення між методами, важелями, інструмен-
тами державного, регіонального управлінням роз-
витком сільських територій країни та можливо-
стями саморозвитку територіальної громади. Зо-
крема, необхідним є послаблення централізації уп-
равлінського процесу, перебудова взаємовідносин
між органами управління державного та регіональ-
ного рівня у прийнятті життєво важливих рішень
щодо формування потенціалу ефективного роз-
витку соціальної та економічної системи, стиму-
лювання ефективності дій регіональних управлі-
нських структур у процесі реалізації державної
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політики розвитку країни та її регіонів; реоргані-
зація економічних та соціальних систем з ураху-
ванням принципів економічної безпеки тощо.

Місцевий рівень стратегічного управління роз-
витком сільських територій безпосередньо зале-
жить від ефективності державного та регіональ-
ного управління та керується інтересами терито-
ріальних громад. Отже, перебудова системи уп-
равління розвитком сільських територій має за-
безпечуватися за рахунок впровадження страте-
гічно виваженої державної політики на принци-
пах сучасного стратегічного менеджменту з ура-
хуванням розподілу повноважень між централь-
ними та регіональними органами управління
(рис. 1).

Процес реалізації стратегічного управління
розвитком соціальної інфраструктури на регіо-
нальну рівні включає три основні етапи: аналізу,
планування або вибору стратегії, реалізації об-
раної стратегії.

Перший етап стратегічного управління розвит-
ком соціальної інфраструктури сільських тери-
торій (СІСТ) спрямований на проведення стра-
тегічного аналізу стану функціонування об’єкту
дослідження, визначення його сильних та слаб-
ких сторін. Метою стратегічного аналізу стану
функціонування соціальної інфраструктури сіль-
ських територій є змістовний і формалізований
опис об’єкта дослідження, визначення особли-
востей, тенденцій, можливих і небажаних на-
прямів його розвитку. На вплив функціонування
соціальної інфраструктури сільських територій
впливають зовнішнє середовище (або середови-
ще непрямого впливу); проміжне середовище
(«середовище завдань») та внутрішнє середови-
ще [8, c. 17]. До зовнішнього середовища вхо-
дять шість груп факторів: демографічні, еко-
номічні, природничі, науково-технічні, політичні
та фактори культурного середовища [4]. Відміти-
мо, що цій системі факторів притаманні такі особ-
ливості: системність впливу на параметри роз-
витку сільської території, динамічність зміни їх
стану, взаємозв’язок між ними (один фактор
впливає на інший).

Аналіз внутрішнього середовища соціальної
інфраструктури сільських територій має здійсню-
ватися з урахуванням тенденцій, що складають-
ся у зовнішньому середовищі. У процесі цього
аналізу виявляються та оцінюються взаємозв’-
язки в межах господарської системи регіону та
окремих його підсистем, визначаються зна-
чущість і рівень впливу окремих факторів та їхніх
груп на подальший розвиток території, здій-
снюється оцінка стратегічного балансу сильних

і слабких сторін у функціонуванні об’єкту дослід-
ження. При цьому під стратегічним балансом
розуміється певне поєднання факторів, які нега-
тивно або позитивно впливають на діяльність
об’єктів досліджень.

Одним з класичних методів встановлення
стратегічного балансу є побудова матриці SWOT-
аналізу, що не містить остаточної інформації для
прийняття управлінських рішень, але дає змогу
впорядкувати процес узагальнення всієї наявної
інформації. За цих умов підвищується роль органів
влади, які розробляють ті чи інші заходи щодо
формування стратегічного балансу, що дає мо-
жливості попередити прийняття неадекватних за-
ходів, що «гасять» можливості, приймаючи їх за
загрози [9, с. 145-149].

Другий етап стратегічного управління розвит-
ком соціальної інфраструктури регіону полягає
в формуванні стратегічного плану розвитку та
функціонування об’єкту дослідження (соціаль-
ної інфраструктури). Стратегічне панування, як
формалізований процес довгострокового розвит-
ку соціальної інфраструктури, вимагає урахуван-
ня взаємодії сторін впливу на стан та рівень її
функціонування. Основними суб’єктами впли-
ву на даний процес виступають: територіальна
громада визначеної території, суб’єкти економі-
чної діяльності та органи державної і регіональ-
ної влади.

Загальна схема реалізації стратегічного плану
розвитку соціальної інфраструктури має ґрунту-
ватися на поєднанні таких основних складових,
як (рис. 2):  реалізація концептуальних засад роз-
витку соціальної інфраструктури; підтримка ре-
організацій та трансформацій складових соціаль-
ної структури територіальними громадами та об’-
єктами; ефективне використання інструментів
стратегічного управління в процесі розвитку со-
ціальної інфраструктури.

Досягнення стратегічних змін – результат стра-
тегічного планування як спеціальної функції ме-
неджменту, потребує формування збалансованої
системи управління [3, с. 74-77]. Під збалансова-
ністю розуміється визначення певних норм та пра-
вил, що забезпечуються шляхом запровадження
сталих принципів та визначеної поведінки при стра-
тегічному управлінні. За умов відсутності зазначе-
них норм та правил в більшості випадків утворюєть-
ся ситуація, при якій розробку та реалізацію стра-
тегічних планів виконують всі підрозділи регі-
ональної влади, що не уможливлює раціональний
взаємозв’язок відповідальності та повноважень.

Основними напрямами вдосконалення  страте-
гічного управління є:
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- організаційні зміни в структурі регіонального
управління (створення структурного підрозділу зі
стратегічного планування та контролю, утворення
профільних дорадчих постійно та тимчасово діючих
органів для аналізу проблемних ситуацій та рішень);

- нормативно-організаційні зміни (розробка
нормативної управлінської бази, що неуможлив-
лює дублювання повноважень та чітко визначає
рівень відповідальності посадових осіб в сфері
реалізації стратегічного планування);

- подальший розвиток методичного забезпечення
процесу управління (розробка і погодження мето-
дичних підходів щодо здійснення стратегічного
планування в сфері розвитку соціальної інфра-
структури з визначеним строком та етапами його
реалізації, інструментарієм та механізму виконання);

- запровадження оціночно-контрольного інстру-
ментарію (визначення критерію оцінки результа-
тивності стратегічного планування, раціональності
використання ресурсів та часу в процесі реалі-
зації стратегічного плану тощо).

В процесі стратегічного планування особливого
значення набуває проблема формування вітчизня-
ної моделі індикативного планування, основними на-
прямами якої є: стратегічне управління регіонами;
регіональне бюджетування; аналіз і прогноз тенденцій
змін складових регіонального бюджетного проце-
су; встановлення визначених регуляторів і побудова

системи моделей функціонування регіону; оцінка та
вибір варіантів стратегічного розвитку соціальної
інфраструктури сільських територій.

На третьому етапі стратегічного управління соці-
альною інфраструктурою за результатами експерт-
ної перевірки ходу виконання стратегічного плану
мають бути прийняті рішення про доцільність [7, с.
204]:  продовження виконання проектів в рамках
стратегічного плану чи доцільності їх припинення;
корегування, призупинення чи виключення з пла-
ну заходів, що визнані неефективними чи які не
забезпечені фінансуванням; зміни форм та методів
управління реалізацією стратегічного плану.

Висновок. Стратегічне управління розвитком
сільських територій (досліджене на прикладі уп-
равління розвитком їх соціальної інфраструктури)
в процесі своєї реалізації потребує оновлення
інструментів його реалізації. В свою чергу, загаль-
ною умовою злагодженості стратегічного управ-
ління соціальною інфраструктурою сільських те-
риторій є визначення збалансованості повноважень
та відповідальності державних та регіональних
органів влади та формування спільної загально
визначеної політики в даному питанні. В основі
нових підходів щодо управління розвитком тери-
торій мають бути закладені концепції, що групу-
ються на соціальних засадах, які передбачають перш
за все планування підвищення якості життя. Саме

Рис. 2. Схема реалізації стратегічного плану розвитку соціальної інфраструктури
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соціальні інновації як каталізатори розвитку со-
ціальної інфраструктури сільських територій харак-
теризуються високим рівнем невизначеності  ре-
зультативності  їх впровадження, складністю оці-
нювання передбачуваного ефекту, комулятивністю,
виникненням нових потреб та способів їх задово-
лення. Причому характерною ознакою таких інно-
вацій є їхній, як правило, некомерційний характер,
тривалі терміни віддачі, наявність механізмів парт-
нерської взаємодії влади, бізнесу та суспільства,
розвиненої соціальної експертизи. Вагомим інстру-
ментом стратегічного управління розвитком со-
ціальної інфраструктури сільських територій є стра-
тегічне планування.
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